Мексика узнаёт Азербайджан.

В столице далёкой Мексики, в городе Мехико, где в настоящее время проживают около30 миллионов жителей, практически не знали о нашей стране.  

И вот 27 марта 2000 года состоялось очень знаменательное событие.  В престижном колледже Мексики "“El Colegio de Mexico”, что равнозначно Московскому Институту международных отношений, по инициативе руководства колледжа и посла Азербайджана в странах Северной Америки, была проведена конференция на тему “ Азербайджан сегодня”.  Приятно отметить, что в организации этой конференции активное участие приняли трое студентов из Азербайджана, которые по программе обмена проходят курс магистратуры в этом колледже.  Конференцию с вступительным словом открыл директор Центра изучения стран Азии и Африки этого колледжа доктор Бенхамин Пресиадо Солис.

С докладом о Азербайджане выступил ответственный сотрудник этого центра доктор Мигель Гарсия Рейес, являющийся куратором наших студентов и данной конференции.  Выпустник Московского Государственного Университета д-р Рейес ознакомил аудиторию с повесткой конференции и дал краткую информацию о нашей стране.

Затем с большим и содержательным докладом на тему “ Место  Азербайджана в современном мире“ выступил посол Азербайджана в США, Мексике и Канаде д-р Хафиз Пашаев.  Его доклад сопровождался показом диапозитивов и видеоматериалов об Азербайджане.  Доклад нашего посла вызвал оживленный интерес и ему были заданы многочисленные вопросы, что также свидетельствует об огромном интересе мексиканцев к нашей стране.

После нашего посла слово было представлено сенатору Хорхе Калдерону, который является председателем комиссии мексиканского парламента по международным отношениям-  Сенатор в своём выступлении отметил  важность развития двухсторонних отношений между Мексикой и Азербайджаном. 
В работе конференции приняд участие и выступил с докладом посол Югославии в Мексике Дукан Васик, который остановился на вопросе этнических конфликтов в его стране и привел сравнение с проблемой Нагорного Карабаха.  Посол отметил, что косовский и карабахский конфликт не связаны ни с этнической, ни религиозной проблемами, и в основе этих конфликтов лежат только геополитические интересы “сильных мира“.  

Наши соотечественники выступили с докладами и осветили разные стороны истории и современного состояния Азербайджана.

Доклад проф. Фикрата Абдуллаева, который в настоящее время по приглашению Мексиканского Министерства науки и техники работает в Мексике, был посвящен теме “ Наука в Азербайджане“   Докладчик, используя свой опыт пребывания в Мексике, сравнил состояние науки в этих странах и отметил, что несмотря на большие различия в географическом расположении, культуре и традициях между народами Мексики и Азербайджана существуют много общего, особенно в человеческих отношениях.

Саадат Ализаде в своём выступлении ознакомила слушателей с историей и современном положении нашей страны.

Амалия Мустафаева познакомила аудиторию с политической структурой независимого Азербайджана.

Рахима Мамедова рассказала о культуре и литературе Азербайджана.

Интересно отметить, что мексиканские ученые в своих выступлениям показали довольно широкие познания о нашей стране, особенно роль её как одного из важнейших нефтяных источников.

Д-р Рейес и Цезарь Вийеда Гонзалез рассказали о стратегической важности нефти Азербайджана.

Барбара Гарсия де Альба в своем выступлении останавилась на перспективе развития отношений между Мексикой и Азербайджаном.

Д-р Пимиента Франко и Вентура Борбойя рассказали о роли Азербайджана в Евроазиатском регионе. В завершении конференции наш посол поблагодарил организаторов и участников конференции за интерес к нашей стране.. Затем был показан видео.концерт мастеров исскуств Азербайджана. 

Во время перерыва был организован обед азербайджанской кухни и участникам конференции очень понравились наши блюда: долма, чыхыртма, плов, а также наши сладости.

В работе конференции приняли участие ответственные работники Министерства Иностранных дел и парламенткой комисси по иностранным делам Мексики: синьора Сильвия Севийя де Хиймес и синьораСтефани де Мендиета, ответственный работник Посольства России в Мексике Валерий Гуренко, который кстаси является нашим бакинцем.

Это первая конференция, посвященая Азербайджану, которая состоялась в Мексики и огромный интерес,проявленный мексиканской общественностью,

к нашей стране является  основой для более тесных контактов между нашими странами.

Профессор Фикрат Абдуллаев

Azerbaijan y Mexico

Прежде всего хочу поблагодарить организаторов этой конференции на тему « Азербайджан сегодня» за приглашение.  Мне приятно отметить, что среди инициаторов этой встречи, находятся  и трое молодых и очень симпатичных моих соотечественниц, которые в настоящее время проходят курс обучения в Вашем престижном колледже. Спасибо. 

Прежде чем перейти к основной теме моего выступления , разрешите представить себя.

Я родился и вырос в столице Азербайджана г. Баку.  После окончания химического факультета Бакинского Государственного Университета, продолжил свою научную деятельность в Академии Наук Азербайджана. Имею научные степени доктора философии (PH.D.) и доктора наук.  Круг моих научных интересов лежит в области молекулярной биологии и биохимии.  В последние годы занимаюсь молекулярно-генетическими проблемами рака.  Мне посчастливилось работать  в крупных научных центрах различных стран мира – России, Украины, Швеции, Германии, США. Последние 4 года живу и работаю в Мексике. В данное время являюсь руководителем лаборатории экспериментальной онкологии Национального Института Педиатрии.  В нашей лаборатории мы занимаемся вопросами новой стратегии борьбы против рака – химиопревентион, т.е. поисками и изучением новых противораковых агентов, природного и синтетического происхождения .  

Пользуясь случаем, хочу обратить Ваше внимание на проблему рака, особенно детского рака в Мексике.  Известно, что рак по смертности в мире стоит на втором месте после сердечно-сосудистых заболеваний и ежегодно уносит более 6 миллионов жизней.  В Мексике за последние годы показатель смертности от рака на 100 000 жителей увеличился почти в два раза ( с 28.1 в 1955 и 53.6 в 1996), хотя  показатель по общей смертности за этот период уменьшился почти в 3 раза ( 1319.2 в 1955 и 472.0  в 1995).  Аналогичная картина отмечена и по детскому раку.  И это должно вызвать беспокойство как правительственных так и общественных организаций Мексики.

Следует отметить, что Мексика обладает удивительно богатой флорой, а древняя цивилизация Атцеков и Майя оставили колоссальную информацию о целебных и медицинских свойствах этих растительных объектов.  И сейчас, используя богатую информацию и опыт традициональной медицины наших предков, мы пытаемся найти новые эффективные и безопасные для человека средства против болезни, которая стала бичом и 21 века.  Эту работу мы проводим в кооперации как с мексиканскими учеными из разных научных учреждений, так и учеными других стран ( США, Германия, Азербайджан, Россия).

Но вернемся к теме сегодняшнего выступления. Поскольку, посол нашей страны  доктор Пашаев в своем выступлении подробно рассказал об Азербайджане, её истории, современном политико-социальном положении и проблемах, я остановлюсь только на некоторых вопросах.

Азербайджан – это республика, входившая в состав бывшего Советского Союза, и которая с 30 августа 1991 является независимым государством.

Сегодня, независимый Азербайджан, имеет официальную площадь в 86.600 кв.м. с населением около 8 миллионов, он расположен на западном побережье Каспийского моря и занимает восточную часть Кавказа.  Рельеф нашей страны очень разнообразный – он имеет горную ( Большой и Малый Кавказ) и также низменную части, и это характеризуется также разнообразным климатом (например в Азербайджане из 13 климатических зон мира присутствуют 9), что позволяет иметь богатую и разновидную флору и фауну.  Наша страна, как и Мексика,  располагает богатыми природными ресурсами : имеет нефть, золото, серебро,  и другие полезные ископаемые. Столица Азербайджана город Баку, с населеникм около 2 миллионов жителей, является крупным индустриальным и культурным центром. Он имеет древнюю историю (свыше 1000 лет) и был свидетелем многих исторических событий.  Хочу отметить, что история моей страны, как и Мексики, очень богатая и отмечена разными и приятными и неприятными событиями. Например, Азербайджан более 200 лет назад, в результате войн с Персией и Россией был разделен на 2 части, большая часть с населением свыше 20 миллионов, в настоящее время принадлежит Ирану, а меньшая часть принадлежала России а последние годы является независимым государством. Сегодня азербайджанцев в мире около 30 миллионов ( в независимом Азербайджане . около 8 миллионов, в Иране свыше 18 миллионов и остальная часть (свыше 3 миллионов) живет в различных странах мира.

Хочу сказать, что во многих аспектах имеется большое сходство между нашими странами Азербайджаном и Мексикой и на этом я останавлюсь ниже.

Я в своем кратком выступлении хочу ознакомить Вас с положением науки в нашей стране.

Наука в бывшем Советском Союзе и в частности в Азербайджане, была на весьма высоком международном уровне.  В отличие от других стран мира, научные исследования в бывшем СССР были сосредоточены в Академии наук, а Университеты в основном занимались образовательным процессом. 

Академия наук Азербайджана была учреждена в 1945 г на базе местного отделения Академии наук СССР.  Сегодня Академия наук – это крупный научный центр страны, имеющий в своём составе свыше 30 институтов, которые занимаются исследованиями в различных областях современной науки таких как космосмические, точные, естественные и социально-политические  науки. 

Там работают свыше 20 тысяч учёных, среди которых свыше 3 тысячи с ученым званием докторов наук.  Кроме того, при нашей Академии работают уникальные в мире Музей ковра и Институт древних рукописей.

В связи с тем, что Азербайджан это нефтяная республика у нас очень сильно развиты отрасли науки, связанные с нефтью такие как нефтехимия, технология. 

Азербайджан рассматривается как один из старейших нефтеносных регионов мира и более чем 100 лет нефть и газ экстрагируют здесь в комерческих целях.

В последние годы успешно развиваются такие отрасли как космическая наука, молекулярная биология, биохимия и генная инженерия.   Многие ученые азербайджанцы, получили за свои исследования международное признание. Один учёный азербайджанец доктор Лютви заде, который работает в США получил Нобелевскую премию в области кибернетики. 

Приятно отметить, что присуствующие на этой встречи наш посол и его супруга, также являются питомцами нашей Академии.

Мне посчастливилось побывать и поработать во многих странах мира, но хочу заметить, что мне очень нравиться ваша страна и Ваш народ.  И на это, видимо, есть свои объективные причины.

Несмотря на имеющие различия в географическом расположении, размерах ( Мексика почти в 22 раза больше по территории и более чем в 12 раз больше по населению), культуру и обычаях, эти две страны Азербайджан и Мексика, на мой взгляд, имеют много общего. 

Обе страны имеют интересную и древнюю историю цивилизации. 

Обе страны потеряли в результате исторических войн часть своей территории. 

Обе страны обладают богатыми природными ресурсами, фауной и флорой.  

Обе страны принадлежат миру развивающих стран и в настоящее время решают насущные политико.экономические проблемы.

Обе страны находятся в сфере геополитических интересов и по ряду как объективных, так и субъективных причин  не могут полностью использовать свои природные богатства для улучшения жизни своих народов.

Обе страны имеют ученых лауреатов Нобелевской премии, однако работы этих ученых были выполнены в научных центрах США.

Обе страны находятся в зоне повышенной сейсмической активности, например в Азербайджане имеются более 200 вулканов, и в течении как исторического периода так и современной эпохи на территории нашей страны как и в Мексике отмечались землетрясения разрушительной силы.

На мой взгляд, видимо имеется какая.то взаимосвязь между сейсмической активностью данной территории с залежами топливных минералов и даже с характером и образом мышления народов, населяющих эти территории.

Народы наших стран по своим физическим и духовным качествам также очень сходны.  Люди наших стран отличаются своей доброжелательностью, приветливостью, гостеприимством..  Как и в Мексике, так и в Азербайджане они не спешат выполнить свои дела в положенный срок и откладывают их на завтра.  Но зато с огромным чувством  доброты и сострадания разделять с другом и  соседом его радость и его проблемы.  

В заключении хочу отметить, что наши страны  имеют все потенциальные возможности стать одними из развитых стран мира и наши прекрасные, как физически так и  духовно, люди достойны лучшей жизни.

В прошлом году наш посол вручил свои верительные грамоты Президенту Мексики, что свидетельствует о прямых дипломатических связях между нашими странами и это открывает широкие возможности для сотрудничества между Азербайджаном и Мексикой в различных областях, в том числе и научно-техническом. Уже делаются первые шаги в этом направлении и эта конференция является наглядным свидетельством этому.  Пусть развиваются и здравствуют наши страны и народы. Спасибо за внимание.

Хочу заметить, что ученый мексиканец, который работает в США, также получил Нобелевскую премию в области химии.  

